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The given investigation proves the importance of creativity for reducing 
the professional stress of the social assistant. The research focuses on the 
theories that demonstrate the role of creativity in the formation and self-
realization of the personality and the role of the profession ins motivation. We 
also make at attempt to reveal this perspective by an experimental 
investigation that emphasizes the correlation between creativity and the 
resistance to the professional stress of the social assistant. 

Nivelul de dezvoltare şi gradul de democratizare al societăţii sunt 
cel mai bine exprimate prin calitatea protecţiei sociale a individului, 
prin densitatea şi dotarea serviciilor de asistenţă socială în măsură să 

satisfacă diversitatea nevoilor şi cererilor de ajutor social. 
Problemele care interesează asistenţa socială atît pe verticală, cît şi 

pe orizontală şi care deschid un orizont larg de muncă, chiar de afirmare 

profesională şi socială pentru asistenţi sociali, solicită acestora eforturi 
considerabile în realizarea atribuţiilor profesionale. Profesionalismul ce-
lor ce prestează servicii de asistenţă socială scade adesea din lipsă de 

creativitate, munca devenind pentru ei rutina care generează trăirea 
frecventă a stresului profesional. Astfel, apare nevoia de dezvoltare a 
creativităţii asistenţilor sociali pentru a dezvolta rezistenţa lor la influen-
ţele factorilor stresogeni la locul de muncă. Organizaţiile, instituţiile so-

ciale sunt centrate astăzi pe investiţii în personal.  
Managerii contemporani apreciază creativitatea drept esenţială 

pentru satisfacţia profesională [1; 4]. Dacă angajaţii sunt flexibili, crea-

tivi, originali, fluenţi în idei, atunci ei comportă atitudini creative, mai 
repede acceptă noul, diversitatea solicitărilor profesionale încetează să 
genereze stres profesional. 

Asistenţii sociali trăiesc frecvent stresul profesional. Studiile do-

vedesc că sindromul respectiv marchează cel mai frecvent persoanele 

anxioase, cu sensibilitate fină, empatice, orientate către introversie, cele 
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cu montaj/orientare de viaţă umanistă, centrate pe ajutarea altor oameni, 

cu tentaţia de a se identifica cu alte persoane. Multe tipuri de munci exerci-

tate de către asistenţii sociali necesită implicare în relaţiile cu alţi oameni, 

precum şi o responsabilitate personală majoră. Astfel de munci pot cauza 

asistentului social sentimentul că nu poate face faţă sarcinilor de muncă, 

precum şi senzaţia de epuizare sau alte simptome psihosomatice. [4; 7]  

Stresul profesional al asistenţilor sociali este condiţionat de gama 

diversă a factorilor „psihosociali” la care se referă factorii fizici, organi-

zatorici şi sociali ai mediului de muncă. Astfel, problemele legate de 

conţinutul muncii prestate, organizarea muncii, contactele sociale, rela-

ţia om-om, relaţia om-tehnică sunt surse de stres profesional pentru asis-

tenţii sociali. [1, 4] 

De ce creativitatea? Analiza conotaţiilor etimologice ale termenu-

lui de creativitate ne conduce la cuvîntul latin „creare”, ceea ce înseam-

nă „a naşte”, „a făuri”, „a crea”. În prezent, există peste 300 de încercări 

de definire a noţiunii de creativitate. Astăzi, creativitatea este definită de 

unul din cele mai bune dicţionare din lume, editate de editura franceză 

Larousse, drept „dispoziţie de a crea care există în stare potenţială la toţi 

indivizii, de toate vîrstele”.  

Versiunea la care se opreşte M. Roco şi L. Ţopa în definirea crea-

tivităţii are la bază ideea educabilităţii ei. Ei preiau definiţiile date de J. 

T. Guilford (1950) care consideră că „activitatea creatoare, ca majorita-

tea comportamentelor, presupune, în principal, capacităţi dobîndite pînă 

la un anumit punct” şi cea a lui I. Maltzmann, după care „originalitatea 

constituie o formă de comportament, care, în principiu, nu diferă de ce-

lelalte forme de comportament operant, care se dobîndesc prin învăţa-

re”. După C.W. Taylor, creativitatea este ,,capacitatea de a modela 

experienţa în forme noi şi diferite, capacitatea de a percepe mediul în 

mod plastic şi de a comunica altora experienţa unică rezultată”. [1] 

Obiectul cercetării realizate de noi l-a constituit procesul de redu-

cere a stresului profesional al asistentului social prin antrenament crea-

tiv. În procesul investigaţiei am urmărit scopul de a diminua stresul pro-

fesional al asistenţilor sociali prin intermediul creativităţii. 

Demersul ştiinţific a pornit de la ipoteza că asistenţii sociali, care 

sunt marcaţi frecvent de trăirea stresului profesional, posedă un nivel 

redus de creativitate. A doua parte a ipotezei s-a centrat pe ideea că dacă 

asistenţii sociali vor fi implicaţi într-un program de antrenament creativ, 

atunci se va dezvolta flexibilitatea, originalitatea, fluenţa, elaborarea ca 

trăsături definitorii ale creativităţii acestora, ceea ce va condiţiona redu-

cerea stresului profesional şi optimizarea satisfacţiei profesionale a lor. 
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Baza metodologică a investigaţiei a constituit-o viziunile ştiinţifice 

cu privire la esenţa creativităţii elaborate de J. P. Guilford, H. A. Si-

mion, Ih. Ribot, A. Osborn, M. Roco, referinţele ştiinţifice cu privire la 

procesul de dezvoltare a personalităţii prin antrenament creativ enunţate 

de M. Roco, T. Ţopa, opiniile ştiinţifice ale V. Labunskaia, L. Gorelov, 

A. Munteanu, A. Bejat vizînd rolul creativităţii în dezvoltarea personali-

tăţii, în general, şi a competenţelor sociale, în particular. 

Am administrat mai multe metode de cercetare ştiinţifică cum ar fi: 

metoda testelor, chestionarul de atitudini creative, convorbiri. Testul de 

creativitate pe care l-am utilizat este divizat în trei secţiuni, investigînd 

mai întîi creativitatea proiectivă, creativitatea vizuală şi creativitatea de 

exprimare. O altă probă administrată în experimentul de constatare a 

fost cea elaborată de Jean Segal (1999), care ne oferă un test şi cîteva 

exerciţii pentru sondarea satisfacţiei profesionale precum şi căile de 

urmat pentru a munci eficient.  

Analiza rezultatelor ne dovedeşte că un număr foarte redus de 

asistenţi sociali consideră că munca îi destinde şi că adoră colectivul în 

care lucrează. Puţini la număr sunt cei care aşteaptă cu nerăbdare să ple-

ce la serviciu. Astfel, datele cantitative au vizat răspunsuri de tipul: 

 Aştept cu nerăbdare să plec la serviciu. – 15 % respondenţi; 

 Slujba pe care o am mi se pare o permanentă provocare. – 0 % res-

pondenţi; 

 Sunt apreciat de colegi. – 25% respondenţi; 

 Îmi place colectivul în care lucrez. – 30% respondenţi; 

 Plec de la serviciu frînt, dar mulţumit. – 20% respondenţi; 

 Sunt respectat de către colegi. – 30 % respondenţi; 

 Pe mine şi pe colegii mei ne leagă un sentiment camaraderesc. – 

30 % respondenţi; 

 Mă simt plin de vitalitate la locul de muncă. – 10% respondenţi; 

 Munca mă face să fiu mulţumit de mine. – 20% respondenţi; 

 Munca mă destinde. – 0% respondenţi; 

 Munca scoate ce este mai bun din mine. – 70% respondenţi; 

Majoritatea absolută au enunţat răspunsuri de tipul: se munceşte 

pentru salarii, este foarte dificil, oamenii aşteaptă să faci tu totul în locul 

lor, şeful vrea prea mult de la mine, astăzi se cere să cunoşti foarte mul-

te, munca noastră este dificilă etc. 

Printre alte probe administrate de noi se înscrie chestionarul de ati-
tudini creative, elaborat de Mihaela Roco, Universitatea Bucureşti şi 
J.M. Jaspard, Universitatea Louva in La Neuve, Belgia, chestionarul 
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Stiluri de inovaţie (traducere şi adaptare de Mihaela Roco după W. C. 

Miller), testul ,,Este munca ta un factor de stres ?”. 
Ne-au interesat şi atitudinile creative manifestate de subiecţii 

experimentali. În plan cantitativ am obţinut următoarele rezultate: ener-
gie - 45%, concentrare -55%, orientarea spre nou -25%, nonconformism 

-35%, risc -10% etc. S-a constatat un nivel redus de creativitate, în 
general, şi un nivel scăzut de atitudini creative, în particular. 

Elaborarea programului formativ a derivat din rezultatele experi-

mentului de constatare. Am identificat că asistenţii sociali marcaţi de 
stres profesional trăiesc frecvent sentimentul de insatisfacţie profesiona-
lă şi au un nivel redus de creativitate. 

Scopul experimentului de formare a fost centrat pe optimizarea 

satisfacţiei profesionale a asistentului social şi reducerea stresului profe-
sional prin antrenament creativ. Experimentul de formare a fost consti-
tuit din mai multe module care ne-au permis realizarea scopului: 

 Analiza dezinteresului faţă de slujbă; 

 Cum reducem stresul profesional prin intermediul creativităţii?; 

  Este aceasta slujba potrivită?; 

 Teste, exerciţii şi jocuri de creativitate; 

 Autoeficacitatea şi rezolvarea creativă de probleme; 

 Creativitatea ca stil de viaţă. 

Exersarea competenţelor profesionale s-a realizat prin sarcini 
de tipul: 

 Întocmeşte o listă a sarcinilor/problemelor care îţi reuşesc cel mai bine. 

 Estimează factorii de personalitate şi sociali care contribuie la rea-

lizarea sarcinilor sau în rezolvarea de probleme. 

 Elaborează pentru tine însuţi cît mai multe judecăţi despre 

încrederea în sine. 

 Completează în caietul personal următoarele fraze: 

- Posed suficiente abilităţi pentru ... 
- Cu siguranţă pot face ... 
- Simt că pot să insist în situaţiile ... 

- A elabora scopuri .... 
- Dacă suport eşec într-o sarcină/problemă ... 
- Înainte de a decide asupra unei activităţi ... 

- De obicei aleg sarcini ... 

  Analiza rezultatelor ne dovedeşte că a crescut nivelul de creativi-

tate a asistenţilor sociali şi s-a redus gradul şi frecvenţa trăirii stre-
sului profesional. S-a schimbat şi atitudinea generală faţă de 
muncă. Spre exemplu, respondenţii au afirmat că: 

 Sunt apreciat de colegi la locul de muncă – 55% 



Stresul ocupaţional: perspective teoretico-praxiologice  

 

 

 21 

 Îmi place colectivul în care lucrez. – 75% 

 Plec de la serviciu frînt, dar mulţumit. – 85% 

 Serviciul este o provocare – 60 % 

 Pe mine şi pe colegii mei ne leagă un sentiment camaraderesc – 

85 % 

 Mă simt plin de vitalitate la locul de muncă – 80% 

 Munca mă face să fiu mulţumit de mine – 75% 

 Munca mă destinde – 55% 

 Îmi place ceea ce fac – 55% 

Rezultatele obţinute ne dovedesc că s-au produs schimbări calita-

tive atît în creşterea nivelului de creativitate cît şi în reducerea stresului 

profesional. Investigaţia ne-a permis să concluzionăm că: 

 asistenţii sociali care sunt marcaţi frecvent de trăirea stresului pro-

fesional posedă un nivel redus de creativitate. 

 dacă asistenţii sociali sunt implicaţi în programe de antrenament 

creativ, atunci se dezvoltă flexibilitatea, originalitatea, fluenţa ca 

indicatori ai creativităţii ceea ce condiţionează optimizarea satis-

facţiei profesionale a lor şi diminuarea stresului profesional. 

 evoluţia profesională şi personală a asistenţilor sociali poate fi 

optimizată prin intermediul creativităţii. 
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